

## 湖南音乐街区办音乐文化特展

# 从聂耳的旋律里探索当代青年“青春答卷”

□ 记者 奚亮

在共青团上海市委的指导下,由共青团徐汇区委、湖南街道党工委、办事处主办,上海胶聚文化传播有限公司及胶聚文化“聂耳专题”发起项目“守信青年工作室”承办的“悦耳——青年榜样的力量音乐文化特展”,于近日在湖南街道音乐街区汾阳路9弄“音乐+U”正式开展。

本次展览以“悦耳”为名,通过珍贵史料与沉浸式叙事,深情回望那段波澜壮阔的历史,向每一位为民族独立与人民解放奋斗牺牲的先辈致以崇高敬意。

### 一位青年音乐人 用旋律回应时代召唤

20多岁的聂耳,敏锐捕捉社会脉动,将对家国的赤诚、对

民众的关切融入每一个音符。本次特展系统呈现了他短暂却璀璨的创作历程——从早期艺术探索,到《义勇军进行曲》《毕业歌》《码头工人歌》等经典作品的诞生,每一段旋律都镌刻着青年的担当与思考,展现了一位音乐人如何以艺术凝聚民族精神力量。

1931年“九一八”事变后,东北各地抗日义勇军奋起抵抗,民族危亡之际的呐喊深深触动了年轻的聂耳。1933年,他随慰问团奔赴前线,亲历抗联将士的英勇无畏,这份震撼化作创作的澎湃动力。1935年,他为电影《风云儿女》创作的主题曲《义勇军进行曲》,率先吹响抗击日本侵略者的进军号角。那雄壮激昂的旋律,将祖国的召唤、民族的呼声

与战士的怒吼熔铸一体,成为中华儿女同仇敌忾、顽强御敌的精神旗帜。无数仁人志士唱着这首歌,热血沸腾地奔赴抗日前线。

### 他不是符号 是“我们身边的青年”

“聂耳曾是与我们同龄的青年,就像身边热忱的同学、挚友,以青春为笔、旋律为刃,在民族危亡时谱就不朽乐章。”本次展览策展人、上海青年文联理事沈莉表示。

展览通过黑胶唱片、手稿文献、影像资料、历史书籍等多元载体,展出聂耳绝大多数音乐作品,深入解码其“以乐报国”的精神内核。泛黄的乐谱、陈旧的唱片,仿佛搭建起一条时空通道:观

众既能看到他打磨一段旋律彻夜推敲的专注,也能感受到他与志同道合者畅谈理想的热忱。

“他不再是史册里的符号,而是有细腻生活感知、热烈未来憧憬的鲜活青年。”沈莉强调,“街头的叫卖、工厂的机器声、青年的呐喊,都能成为他的创作灵感。这份对生活的热爱与对理想的执着,让百年后的我们依然能与他共鸣。”

### 探寻属于 当代青年的“青春答卷”

展览不仅是一次历史回望,更是一场跨越百年的青春对话。策展团队希望,通过还原一个真实、立体、可感的聂耳,引导当代青年思考:如何像他那样,将个

人追求融入时代洪流,让青春之声既有温度,更有力量?

在旋律与文字之间,观众得以读懂一位青年榜样的成长与担当,也将在心中写下属于自己的“青春答卷”。

本次展览由“守信青年工作室”策划承办。工作室以聂耳原名“守信”命名,既是对这位青年榜样的深切致敬,也寓意践行社会主义核心价值观中的“诚实守信”——这是年轻人走向社会的第一课。

“我们希望像聂耳一样,以蓬勃的朝气扎根生活,用真诚与热爱对待人生。”工作室发起团队表示,“更希望传承他心中的热忱与担当,让青年精神在新时代焕发蓬勃生机。”

## 智能建造让你大开眼界

### 中建八局上海公司举办技术质量月观摩活动

□ 记者 殷志军 陆翔 通讯员 倪修龙

9月23日,徐汇区中建八局上海公司西岸中環D地块项目,举办以“数智筑基、绿建提质、共筑精品”为主题的2025上海市智能建造示范装备及绿色低碳技术质量月观摩活动。

项目部结合目前实际工况,对智能建造设备与绿色低碳技术两大板块进行了现场展示。无人塔吊的安全、智能、高效驾驶以及智能顶升钢平台,为塔楼核心筒施工提供多个可同时作业的作业面,极大提升工人作业安全性及舒

适性。活动还展示了智能抹灰机器人、混凝土整平机器人、管道巡检机器人等一系列高科技智能建造装备;重点展出再生资源处置的技术应用,为毛垃圾分选、毛垃圾破碎、骨料筛分、肥槽回填、余料外运、二次再生,为绿色低碳技术提供强有力的示范。

本次观摩活动搭建了一个技术经验分享的平台,促进行业技术创新,提升技术水平,促进良性竞争与技术进步。

西岸中環坐落于徐汇



区黄浦江畔,是兼具活力与质感的全生态都市空间。它紧邻1.4公里超长江岸线,坐拥一线江景,同时作

为“亚洲最美艺术长廊”核心,更是新一代城市文旅目的地,自然与人文在此交融。

## 废旧角落变“疗愈花园”

### 徐家汇街道脑健康嘉年华持续中

□ 记者 李梦婷

9月23日,万体汇党群服务中心·邻里汇洋溢着温馨与活力,徐家汇街道“阿尔茨海默病主题系列活动暨脑健康嘉年华”启幕。本次活动融合科普、互动、体验与共享,为社区居民带来一场“脑健康”公益活动。

据了解,针对认知障碍老人的关爱工作,徐家汇街道自2023年启动“老年认知障碍友好社区建设”以来,始终致力于建立社区三级预防体系,已累计开展认知障碍功能筛查4968人次,落地脑健康科普分享会63场,参与人数达1170余人次;开展早期干预活动117场,服务2528人次;开展家庭支持活动17场次,服务208人次,链接友好机构45家。

汇东小区是全市首个360度沉浸式认知障碍环境友好小区,活动当天,汇东小区认知花园崭新亮相。通过图片展示,居民看到原本66平方米的小区废旧角落焕新升级,以“疗愈”为核心理念,精心挑选具有认知“疗愈”功能的绿植,巧妙设计休憩、观赏、互动等功能区域。

活动现场,伴随着富有感染力的音乐节奏,居民与来自认知症家属互助会的志愿者老师一起在座椅上舒展身体、舞动双手。志愿者老师表示,这套椅子操不仅动作简单易学、适合全年龄参与,更融合了健脑运动与协调训练,帮助大家愉悦的氛围中激活大脑、释放压力。

活动现场设置了14个公益体验摊位,沉浸式参与包括“推箱子”益智游戏、风险因素自查、集章打卡等各类脑健康互动。“这类既能学到科普知识,又有游戏体验感的活动让我们了解脑健康知识的同时,也能感受到社区的温暖。”参与本次主题活动的居民李阿姨表示。

今年徐家汇街道脑健康嘉年华活动将持续到9月30日,此期间将通过科普讲座、健康咨询、读书会、互动体验、公益快闪等8大类内容丰富、形式多样的活动形式,倡导更广泛的关注和更多元的参与,让全年龄人群及家庭在活动中收获知识,收获健康。

## 劳动争议怎么防?

### 主题沙龙为企业“送法上门”

为进一步优化本区营商环境,积极回应企业关切,推动区域和谐劳动关系建设,近日,由徐汇区人社局、区总工会、区工商联、区企联联合主办的主题沙龙在徐汇人力资源产业集聚区举办。本次活动以“新规·新解·新生态——劳动争议预防与合规路径”为主题,聚焦企业劳动用工风险防范与最新司法实践,为企业“送法上门”,吸引了来自徐汇区和

服务机构以及人工智能、生物医药等重点产业的50余家企业代表积极参与。

活动上半场围绕《企业劳动用工风险防范与实务操作》展开,来自上海七方律师事务所的专业律师结合典型案例,从劳动合同订立、试用期管理、薪酬管理、违纪处理、保密与竞业限制等方面,系统梳理了企业用工过程中的常见风险点与防范措施,为企业提供了实操性强、针对性高的合规建议。

活动下半场,上海润一律师事务所律师重点解读了《最高人民法院关于审理劳动争议案件适用法律若干问题的解释(二)》,围绕混同用工认定、劳动合同订立、劳动合同解除、社保缴纳等热点条款,结合上海地区司法实践,分析了新规对企业用工管理的影响及应对策略,帮助企业深入理解最新司法动向,增强合规意识。

交流环节,参会企业代表就实际工作中遇到的用

工管理难题踊跃提问,现场律师一一予以回应。参会企业代表表示,此次沙龙内容扎实、案例丰富,对企业预防劳动争议、构建和谐劳动关系具有非常实用的指导意义。

据悉,此次沙龙通过搭建多方协同、高效沟通的交流平台,聚焦企业用工管理需求,为企业提供了及时的政策解读与法律指导,有效助力企业破解现实用工痛点与难题。

(来源:区人社局)